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~ Priifer: Prof. Dr. Barbara Sch‘o’ndube-.Pi'rchegger T
Als Hilfsmittel sind 'zﬁgelasSeﬁ: Taschenrechner laut Aushang des PrﬁfungsausschuSseé
Die Aufgabenstellung umfasst ,drkei Aufgaben, die ausnahmslos zu bearbeiten sind.

| Aufgabe 1 Simplex und Sensitivititsanalyse (15 Punkte)
Betrachten Sie folgendes Lineares Optlmlerungspro gramin.:

- Zielfunktion(Maximierung des Deckungsbeitrags):' maXZ = 10:);'1 +25X2 +’4OX3 |

u.d.N. | - . |
NB1: Masohmenkapaz1tat .‘ 0,5x, +x, +0,75x,<1.000

B

-1

NB2: Rohsto. 6%, +4x, +10x,<6.000

| NB3:'Rohs:toff2f | 8x, %20X2'+ 45433 S.OOO
NB4:.Absatzo'bergrenze Produkt 3: X< 100 .
| NNB: .XI,XQ,X3ZO

Dabei bezeichnen die Variablen Xl , X5, X 'die Produkﬁonsmengen der jeweiligen Produkte und -

W, W, , W, S&w . die Sohlupfvariablen der 'Nebenbedihgungen NBl'bis NB4

Das Optimaltableau des oben besohrlebenen Optlmlerungsproblems sieht wie folgt aus:

BV RS e X, X3 W, Wy L W4' <.
W, 695 0,1 0 0 1 0 -0,05 -0,55
W, 4.080 44 0 0 0 1 -0,2 -9,2
X, 230 04 | 1 0 0 0 | 005 0,2
X4 100 0 0 1 0 0 0 1
Z 9750 | 0 0 0 0 0. 1,25 35
a) WelcheMengén der drei Produkte werden im Optimiim hergestellt?
b) Welche Nebenbedingungen Stelleh cinen Engpass dar?
é) - Wie hoch sind die Restkapazititen der nicht knapperi Nebenbedingungen?
d) Lohnt sich ceteris paribus eine Erhéhung der Absatzkapazit‘at von PrOdﬁkt 37
e) Filhren Sle eine Sens1t1V1tatsana1yse fiir d1e Nebenbedmgungen NB3 und NB4 fiir sowohl Erhohungen |
als auch Verrmgerungen der Kapazitit durch.
f) Wle oelangen Sie zu einer Losung, wenn sich die verfigbare Menge des Rohstoffs 2 um 15.000

Einheiten erhoht‘7 (Hinweis: Eine Verbale Antwort 1n 1-2 Sétzen ist ausrelchend )




Aufgabe 2: Produktmterdependenzen und lekostenallokatlon (32 Punkte)
Fine Unternehmung gliedert sich in zwei Bereiche B.(i=1, 2), wobei jeder Bereich B, ein Produkt i herstellt

Die moglichen Preis-Absatz- Funktionen, denen sich das Unternehmen am Markt gegenuber sieht, lauten wie
folgt: B \ S | | |
x,=1.000-4-p, +2-p,

x; =2.000=5-p, +2:p, -

Die Preis-Absatz-Funktionen sind sowohl der Zentrale al§ auch den beiden Berelehen bekannt
Die variablen Kosten pro Stiick betragen k,=1 bzw k,=2.x, = abgesetzte Menge von Produkt 1.

* Hinweis: Runden: Sie.bei Berechnungen immer auf Zwei Kommastellenl )
a) Beschreiben Sie welche Form von Produktinterdependenzen 'zWis_ehen den Produkten 1 und 2 vorhiegen.

b) Welehe deekungsbeitragsmaximalen Mengen x. und Preisep1 wiirden sich ergeben, wenn die Zentrale den
Bereichen die aus Sicht der Zentrale optimale Wahl dieser GroBen vorschreiben wiirde? Wie hoch ist der sich
hieraus ergebende Deekungsbeltrag der einzelnen. Berelehe und der. Zentrale?

¢) Welche Preise und Mengen wihlen die beiden Bereiche jeweils, wenn sie den Deekungsbeltrag in ihrem
Bereich isoliert maximieren? Wie hoch ist der sich hieraus ergebende Deekungsbeltrag der einzelnen Bereiche |

und der Zentrale? Ist ein solches Vorgehen fiir die Zentrale vorteilhaft?

d) Die Zentrale Ver's'uoht, den beiden Bereichen durch die Zureehnung _ﬁxer Kosten Anreize zur Wahl der, aus
Sicht der Zentrale, optimalen Preis-Mengen-Kombinationen zu bieten. Wie hoch mussten die zugerechneten
- Fixkostenanteile pro abgesetzter Finheit jeweils fiir die beiden Bereiche sein, wenn man unterstellt, dass die

- Zentrale die Hhe der optimalen Preise kennt?

‘Aufgabe 3: Stochastlsche Break—Even—Analvse (13 Punkte)
Der Geﬂugelzuehter ,,Puten Peter* mistet und Verkauft Truthahne Fir die Preduktlon gelten folgende Daten n

t=0: |
- Absatzprels p | 6E
| Variable Kosten pro Stiick k - 1",75,€ -
| Fixe Kosten K* L - 743.750 €

Zunéiehst geht Puten Peterk von sieheren Erwartlingen beziiglich der Absatzmenge X aus.

a) Berechnen Sie die Break Even-Menge fur emen Gewinn mn Hohe von Null, sowie wenn Puten Peter
- einen Mindestgewinn von G = 85. OOO € erwirtschaften will. |

b) Die Kapazitit der Geﬂugelfarm releht zum Misten von mammal 200.000 Truthahnen aus. Berechnen
Sie fiir diesen Wert den Sicherheitskoeffizienten und den Operatmg Leverage fiir-den Nullgewmnfall
Interpretleren Sie das Ergebnis Jeweﬂs in Worten.

¢) Gehen Sie nun davon aus, dass die Absatzmenge x im Intervall [0; 250.000] glelehverteﬂt 15t. Wle grol3
1st d1e Wahrscheinlichkeit dafur tatsdchlich einen Gewinn G > 0 zu maehen'7



